





黄陂前川车辆段列车整装待发

武汉地铁运营里程迈入"500公里+" 承载梦想驶向更加美好的未来

在新中国成立75周年之际,武汉 轨道交通7号线北延线工程横店站 (不含)至黄陂广场站段(下称"前川线 二期工程")建成通车,武汉地铁运营 里程突破500公里。江夏区佛祖岭友 邻天地、汉口老城腹地的赵家条印象 里以及汉口江滩的匠心城·三阳中心 三大地铁商业综合体相继开业,为市 民带来更加多元、便捷、舒心的生活体

地铁见证了新中国成立以来的科 技腾飞。从无到有,从技术依赖进口 到自主创新,武汉地铁建设展现出强 大的科技实力,先进的盾构技术让地 铁隧道在城市地下高效掘进,智能控 制系统确保列车安全、准点运行。地 铁成了科技创新的前沿阵地,为轨道 交通高质量发展注入源源不断的动

地铁推动着城市的经济发展 它连接了商业中心、工业园区和居民 区,促进了人员、物资的快速流动,带 动产业繁荣。地铁如同城市的经济 动脉,为国家的经济建设贡献着巨大 力量。

地铁也体现了新中国对民生的高 度重视。它为人们提供了便捷、舒适 的出行方式,减少了通勤时间,提高了 生活质量。自2004年武汉第一条地铁 开通以来,20年累计运送乘客超过百 亿乘次。今年以来,日均客运量约400 万乘次,最高达到597.54万乘次,全市 公共交通占比约68%,地铁已成为城 市骨干交通力量。

第二届联合国全球可持续交通大 会开幕式上,中国提出"交通是经济的 脉络和文明的纽带;交通推动经济融 通、人文交流,使世界成了紧密相连的 '地球村'"

今年是"十四五"时期非常关键的 一年。"十四五"是我国全面开启社会 主义现代化国家新征程和建设交通强 国的第一个五年期,武汉作为交通强 国试点城市,提出全域公交一体化和 公交优先发展试点任务,明确了城市 客运行业发展方向和重点

到2025年,武汉将基本建成以 轨道交通和中运量公交为主体,城 市公交为基础,出租汽车、定制公交 为补充,水上公交为特色,慢行交通 为延伸,综合换乘枢纽为锚固点,便 捷高效、优质一体、智能智慧、绿色 安全、健康持续的现代城市客运体 系。作为城市交通现代化的重要标 志,武汉地铁正在书写浓墨重彩的 历史篇章。



武汉地铁商业项目赵家条印象里开业。

地铁直达黄陂前川,武汉地铁最长线路刷新纪录

前川线二期工程线路起于黄陂广场站,沿黄陂大道、双凤大 道、黄孝大道、川龙大道等主干道南北向走行,止于已运营的横店 站。设站3座,分别为黄陂广场站、百泰路站、青仔村(轨道产业

走进特色站黄陂广场站,车站艺术主题为"木兰盛景",艺术 设计以白色与铜色作为颜色基调,烘托黄陂地区不断走向现代、 繁荣的地域气氛,站内将盘龙文化,木兰花景、民居建筑等独特 的文化元素提炼成几何形态,巧妙设计于天花柱面。

前川线二期工程采用6辆编组A型车,最快运行时速为100 公里,在天阳大道站以北预留了时速120公里的设计条件

前川线二期工程全长15.11公里,与7号线、前川线一期贯通 运营后,7号线全长将达到84公里,是武汉地铁最长的线路,列车 跑完单程用时约112分钟。新线开通后,全线按照大小交路1:1组

织运营:工作日大交路从黄陂广场站至青龙山地铁小镇站,小交路 从巨龙大道站至板桥站;休息日大交路从黄陂广场站至青龙山地 铁小镇站,小交路从巨龙大道站至青龙山地铁小镇站。

7号线全线共有换乘站10座,可与1、2、3、4、5、6、8号线共7 条线换乘,前川、横店、盘龙城片区居民前往中心城区和武汉重 要交通枢纽都非常方便。前往武昌火车站,乘坐7号线直达;前 往武汉火车站,可在徐家棚站换乘5号线;前往天河机场、汉口火 车站、武汉东站,可在巨龙大道站换乘2号线。届时,黄陂居民搭 乘地铁40分钟左右可以到达天河机场,1小时左右可以抵达武

前川是黄陂区政治、文化中心和全域旅游的核心承载地,地 铁通到前川,是许多黄陂居民翘首企盼的事情。中秋前夕,家住 黄陂百乐街的大一新生小陈从学校所在的江夏回家,她笑着说:

"等地铁通到前川,我从学校可以直接坐地铁回家了,在黄陂厂 场站下车走几步就到家门口。"网友丁丹留言说,通车后,去一趟 黄陂广场,不用先坐公交车到汉口火车站排队转292路了,计划 国庆期间专门陪同长辈们乘坐地铁去黄陂广场周边逛逛

前川线与7号线贯通运营后,一线纵贯武汉南北,是重要的 市域骨架线。建成通车后,进一步缩短北部新城组群与中心城 区的时空距离, 串联金银湖居住组团、盘龙城经济开发区、横店 临空产业组团、前川产业新城等四大功能片区,是黄陂连通主城 的重要客运走廊,也是黄陂产业发展的重要产业轴线。这条全 市最长地铁线路,进一步把北部新城组群与南部新城组群连接 起来,乘坐地铁可直接从黄陂经过主城区,途经20余个商圈、 场和景点,直达武昌火车站,通达至江夏城区,社会和经济意义 重大。

跨越铁路轨道群,完成超大跨度轨道交通桥梁转体施工

前川线二期工程是武汉地铁线路同一区间穿越铁路点位最 多的线路,出入段线及余彭塆站一横店站区间共4处与既有铁路 存在交叉情况,涉及上跨及下穿既有铁路线。

上跨铁路处涉及范围大,且铁路结构形式多样,铁路专项设 计难度大。根据相关管理要求,上跨铁路采用转体施工,且合龙 段应设置在铁路建筑限界外,在保证穿越铁路安全的情况下,同 时兼顾前川线线路行车速度的标准要求。

今年上半年,历时月余,前川线二期工程顺利完成5座转体 桥施工。其中最难最大的当数上跨京广上行货车线等8股道的 3座连续梁转体施工。

由于要上跨8股铁路轨道,经多方综合研究比选,决定采用

3个大型T构同步转体的连续梁桥方案。这个方案可以在不影 响铁路正常运营的情况下,通过在铁路旁搭设支架进行桥梁现 场浇筑和T构转体施工的方式,实现桥梁的快速架设。

设计过程中,设计人员创新性地提出了大跨度连续桥梁方 案,实施过程中进行3个大型T构的同步转体,转体吨位均为 15000吨,创造了国内轨道交通之最。

据了解,该桥梁的顺利实施实现了国内轨道交通的"两个之 最",轨道交通连续梁跨径最大,长达156米;轨道交通领域单体 转体吨位最大,重达15000吨。

这段跨越铁路轨道点位最多的区间,也是武汉地铁两站 之间的最长区间。从横店站乘坐地铁到青仔村(轨道产业基 地)站,时长8分多钟,长约10公里。虽然有多处转体合龙施 工,但是在乘坐过程中,感觉却非常舒适。这是因为设计与施 工人员充分考虑各种因素,铺轨施工精益求精,增强乘坐舒适

施工期间,武汉地铁和铁路相关部门、施工单位每周组织召 开协调例会,确定方案进度、工期节点等。由于转体施工涉及铁 路正常运营,项目部通过优化设计方案,前期"节省"出不少时 间,为后续转体施工提供充足时间保证。

"我们很支持地铁建设,天天到工地旁边看建设进度,盼望 早日通车。"家住附近的村民黄红英笑说,第一次看见桥梁转体 感觉大开眼界。

技术不断追求创新,工程管理精益求精

据了解,前川线二期工程还拥有武汉地铁多项"第一"。 7号线配备野芷湖和前川2个车辆段,新建的前川车辆段是 目前武汉地铁占地面积最大的车辆段,面积40.48万平方米。目 前已建32列车停车列检位,远期预留20列车停车列检位

武汉地铁首次与维修基地建立联络线。在前川车辆段建有 条直通中车长客的联络线。以后,如果有列车要前往维修基 地,不必用货运平板车拖运,直接通过轨道联络线到达基地。

前川线二期工程地下段是武汉地铁首批采用预应力混凝土 长轨枕式整体道床。长轨枕采用工厂预制,对于轨底坡、轨距等 几何形位的施工精度控制非常方便,提高了轨道安装效率。长 轨枕式整体道床不仅整体性好,而且大大提高了轨道平顺性,旅

此外,前川线为武汉轨道交通首批采用高分子疏散平台的 线路之一,采用"钢支架+高分子材料"疏散平台,减小平台板自 重,安装更换方便。目前,全线疏散平台与原水泥基疏散平台方 案相比,大大节约了工期,减小了安装难度,取得了良好的效果。

在黄陂广场站等车站,只见照明配电箱、空调机房、冷水机 房、环控机房等设备用房,设备布置合理,管线横平竖直没有交 叉碰撞,美观大方。前川线工程首次在静电地板下面、新风道采 用玻化砖地面,使通信、信号等机房静电地板下施工方便、干净、 美观,让"风更加干净",令后期维护更加便捷。

前川线工程施工中首次采用"一体化"耐火风管,根据设计

的不同需求,选择不同的规格,能够完全满足设计的各项防火要 求,风管安装效果美观,施工方便简洁,后期维护要求简单。

地铁运营相关专业人员深度参与新线建设、车站装饰装修 并提出合理化建议,提前熟悉掌握设备设施性能,编制运维规范 和客流组织方案。"超长线路运营,除了对调度员提出了更高要 求之外,还对开班前的轧道、收班后的运维等工作均提出了更高 要求,这就需要细抠每一个环节,争分夺秒。"武汉地铁运营有限 公司线网运营指挥调度中心相关负责人说。同样,7号线乘务车 间提前优化司机交接点的位置,"7号线共设司机交接点4个,一 名司机单次最长行车38.7公里、时长58分钟,确保驾驶时精力充 沛、注意力集中。"7号线乘务车间相关负责人说。

武汉地铁三大商业体开业,人气爆棚突显地铁TOD优势

9月27日、28日、武汉地铁佛祖岭友邻天地、赵家条印象里 匠心城,三阳中心三大商业体相继开业。从1条线路到如今12 条线路,武汉地铁努力挖掘地铁线网商业资源,坚持"地铁+物 业"发展战略,积极探索TOD开发模式,从最开始的商铺商亭发 展到现在包含便利店、生鲜市场、商超、酒店、写字楼和各类生活 配套在内的多元化业态。20年来,武汉地铁坚持新发展理念,努 力挖掘、盘活资产,发挥地铁TOD优势,深入实施"地铁+"模式, 推动"站城一体"和"产城融合",形成了充满活力的商业消费带, 地铁经营再上新台阶。"TOD"(Transit-Oriented Development) 模式,即"以公共交通为导向的发展模式"。

赵家条印象里与地铁3、8号线赵家条站无缝连接,包括1栋 43层写字楼及商务酒店和6层裙楼商业。赵家条印象里核心辐 射范围1.5公里以内有近20万常住人口,赵家条站日均客流量接 近2.5万人次,赵家条印象里将为他们打造全新消费和生活场 景,购物就餐、生活社交就在"回家的路上"

赵家条印象里充分把握轨道交通优势,首创"高端宴请+休 闲娱乐"的招商组合,填补江岸区商业版图空白和生活品质提 升。引入至潮影城、尚KTV、青螺湖湘小馆、焗钉融合餐厅、乐刻

精品健身、汉味小镇等多家城市及区域首店,为周边客群带来全 新消费生活体验。

三阳路商业综合体紧邻地铁1、7号线三阳路站,拥有1栋46 层甲级写字楼、二期1栋45层写字楼及星级酒店,以及6层裙楼 商业。走进匠心城·三阳中心商业综合体三楼,6座造型精美的 无柱大厅格外亮眼

6座大厅风格各异,鎏金岁月厅空高9米,繁华典雅;深蓝恋 曲厅打造亚特兰蒂斯海底神殿氛围;千山暮雪厅整体以水晶为 基调,可配合灯光营造不同色系氛围;梦里长安厅还原大唐盛世 的繁华与辉煌,打造沉浸式东方美学婚礼。这里还有专为儿童 生日集会打造的大厅,设计提取太空世界元素的星河乐章厅,提 取小熊经典卡通形象的梦境乐园厅。

佛祖岭友邻天地项目无缝对接2号线佛祖岭站,站厅上盖3 层商业建筑。目前佛祖岭站工作日客流3万人次,周末近5万人 次,最高客流达到了6.8万人次,整个车站随着光谷区域的繁荣 也日益繁忙

佛祖岭友邻天地项目建筑面积约2.5万平方米,以打造 "15分钟便民服务圈"为目标,引入苏宁电器、萤秀KTV、兰

纳·象SPA、乐刻健身、达美乐比萨、名创优品、元祖食品、华 为、蔡林记、屈臣氏、零食玩家等商户,通过聚焦餐饮又搭配多 元内容的业态布局,让就餐、休闲、娱乐、购物等都能在此一站

近年来,武汉地铁集团以优化城市通勤环境、提高市民生活 品质为目标,致力于打造缤纷、多元、时尚的便民商业服务场 景,构建服务于民的轨道交通城市生活圈。截至目前,武汉地铁 中山公园、中南路、江汉路、武汉商务区、徐东大街、取水楼、岳 家嘴、园林路等多个站点均形成了成熟的站内商业街,市民不出 地铁站就能逛遍三镇商圈。可以说,在武汉地铁TOD秉持的 "生态、智慧、幸福"三大建设理念中,"幸福"是终极目的。20年 来,无论是地下空间、车站上盖模式,还是场段上盖模式、片区 开发模式,地铁TOD建设的初衷都是给市民带来更多获得感。

"从TOD项目到TOD集群,再到全域TOD,我们正在打造 更多有'烟火味'的城市节点,为片区提供无限活力的城市开放 空间。"武汉地铁集团相关负责人表示

策划:武汉地铁集团有限公司

